

佛法留存在世間共有三個時期：一、正法一千年；二、像法一千年；三、末法一萬年。這是在世時所劃分的三個階段，任何人不可否認的。正法和像法已經過去，現在已面臨末法的時期了。在正法的一段時期，因為人類的道德觀念大都是深重的，所以在這一時期，祇要有緣遇到佛法，依佛所示我們的方法和步驟去實行，總沒有不能達到所預期的目的。（聖果）像法就不然了，雖然也有遵行著佛所遺留在世間「法」的指導去做，但能達到理想境界的百不得一，這原因，是人類的基本道德，在這一時期日趨沒落，所以雖有類似實踐的工夫，但絕不能做到心一境性的程度，因此，聖果的證得也就不可期了。

現在是末法時期，也就是佛法正當面臨日趨沒落的時期，這一時期，因為人根陋劣，道德淪亡，澈悟宇宙人生真理，獲得解脫之道的，固然絕無僅有，即連類似實踐的行者，也不可多見了。所以佛法到了這一時期，遭遇到社會人類的種種摧殘，使佛陀大悲救世的偉大精神不能復見於今日，在一般抱有利人救世慈悲觀念較重的行者看來，也不能不喟然興嗟了！

## 從佛法的興衰說起

這個衰敗的原因，固然要歸到「法運如此」，但人為的因素也佔着重要的成份。試看唐宋以來，直到滿清末葉以前，除了三武之厄外，佛法的光輝可以算是光芒萬丈了。上從帝王，下至庶民，沒有一個不推崇佛法的。雖有少數學者如韓歐之流，詆毀佛法，但祇是一時的，而且影響力並不大，廣大的社會那裏並未因此而減退他們對佛法的崇敬和信仰。這到底是怎麼個道理？我們推究它的原因，不外以下的兩個理由：

一、政治的關係：佛教自傳入中國以後，一般般有識見，有眼光的政治家們，知道佛教是注重慈悲，崇尚因果，忍辱無諍的一種宗教，想維持他們永恆的政治地位和權力，於是就利用佛教的因果和無諍的理論來維繫人心，安定社會秩序。用各種方法把佛法傳播到全國每個角落。由於君子德風的影響，當時造成了一種社會學佛的風氣，至今大陸上民間所流傳許多習俗，仍沒有脫離整個佛化的色彩。所以佛教在那段時期的興盛，大半是受了政治的影響。

二、教徒的修養關係：佛法的昌隆固然要靠國家政治勢力的維護，但教徒的本身如沒有足夠受人敬仰的道德修養，還是沒有辦法的。所以一個宗教的興衰，完全繫於教徒本身的道德是否健全。中國佛教在唐宋以後的幾個時代，高僧大德相繼而興，到處建法幢，震法鼓，鳴法雷，使迷暗底人們都感到佛恩浩大！因此佛日的光輝在那個時期是常明不息的。

今日的佛法雖處在末法時期，我們如果把它從頹垣中再樹起來，也還有可能性的。這就要看我們教徒本身能不能振作起來，假如大家在精神和行動上能够齊一步調，把整個的生命供獻給佛法，我想佛教的復興，也不過是時間的問題罷了。關於這個問題，可以從三方面來說：

一、教徒的基本修持：大寶積經說：「若人於是法，空說不能行，人皆敬禮之，是為可畏賊。」這，充份說明教徒不能依佛所指導修養身心，博取他人的恭敬供養，這是佛教的獅虫，慢慢

地整個佛教會被它腐蝕殆盡的。這是多麼的可怕！

今日的佛教需要躬行實踐的行者，不論出家或在家人，祇要你跑進佛門，就得學會一種法門去身體力行，而對於做人的幾個基本條件如五戒十善，尤須兢兢奉行，才會有完整的人格。社會上對於這樣一個有修養，有人格的教徒，誰不恭敬，誰不崇拜？假如每個教徒都能具有偉大的人格和道德的修養，不但佛教不會受到企視，而且可以轉移社會不良底人心和風氣。道德的感化力是極大的。像印光大師，太虛大師，虛雲長老等諸大德，在他們德風感化之下，因景仰而皈依的遠至南洋日本不下幾十萬人。這就是道德可以挽救頹風的一個確證。出家的不說，我希望今後的家同道們，尤其是女同道們，對於佛法要下一點工夫，不是一飯依就算了事。在本身的方面，要有相當的修持；在佛教方面，要盡到外護責任；對於正式出家菩薩，切不可輕存毀謗，要一體視為三寶，恭敬供養，切不可輕存毀謗，

致招罪過。這樣，佛教的局勢一定會慢慢轉好轉過來的。

二、人類社會的救濟：這包括教育與經濟兩方面。我們對於廣大的社會人類，盡我們所可能的力量和方法，把菩提的種子播送到每個人的心田里，讓它慢慢地發芽滋長起來，再常用法雨來灌溉牠，這粒種子是不難開花結果的。這是屬於精神教育方面的救濟，這一工作，大部份是應該由出家菩薩來擔負的，因為它們是以「宏法為家務」。我們的在家教徒對於宏法當然不能說沒有責任，因為不是專門的，所以責任比較輕微。現在臺灣的一些大德們，對這工作，表現得非常好，大有建法幢於處處，破疑網於重重的氣象。佛教的前途，畢竟是光明的！

### 張揚清

其次談到經濟的方面，佛教是慈悲主義，對於一般受着饑寒交迫人們，應該給予它們同情和救濟，這是人類的同情心，也是佛教徒的責任感。決不能見死不救，讓那些在死亡邊緣上掙扎的人們，淒慘地死去！不過話又要說回來，因為我們的經濟力量有限，所以對於這種工作，須視環境和可能的力量去做。社會上苦人太多了，我們怎能一一地去救濟呢？不過在我們見到和聽到的總要盡力給他們一點溫暖。現在有些同道光為自己的名利打算，不為別人的飢寒着想，這是有違慈悲主義精神的。寶積經上說：「諸佛如來大悲常轉，何以故？諸佛如來不捨一切眾生故」。諸佛菩薩在因地對於人類向它的各種要求，沒有一個不給它們滿足的。我們應該效法佛菩薩的精神，一方面去努力弘揚佛法；一方面去發展社會各種救濟事業；以收相得益彰之效。這樣佛法沒有不會興盛起來的。

三、關於教團方面，佛教在中國過去雖有中佛會之組織，但對於各個會員缺少緊密聯繫，而會員與會員之間又各自為謀。沒有堅強的組織，就不能發揮出偉大的力量。這是一個不可否認的嚴重事實。我希望我們的同道能放棄小我，成就大我，來一個緊密的團結，齊一腳步向救民康，救國家，救佛教的大道邁進！同道們！光明就在前面，努力罷！